

劳动者之歌

巧手编织靓丽人生

——记全国劳动模范、际华3542纺织有限公司员工刘沙

本报记者 魏劲松 通讯员 杨戈 鲁志勇



刘沙(右)在向新员工杨蓓传授打结技艺。

安富斌摄

人物小传

刘沙今年31岁,是际华三五二四二纺织有限公司布机车间轮班长。她业务能力强,曾使4个落后小组摘掉了“倒数第一”的帖子;还善于培养新人,带出的50多个徒弟中,有39人当上了质量标兵、操作能手。她曾获得全国劳动模范、第三届“十佳”农民工、湖北省“五一”劳动奖章等荣誉。

临近“五一”,湖北省襄阳市的气温迅速攀升,提前进入“夏天模式”。外面气温高,际华三五二四二纺织有限公司布机车间里的温度更高,工人们穿着短袖衣服利落地在机台间来回、抢开台。一名纺织女工戴着口罩和帽子,穿着蓝色工装,一丝不苟地注视着织机上划过的每一根丝线。她叫刘沙,今年31岁,际华三五二四二纺织有限公司布机车间轮班长。

练就“快手”绝活

2009年,刘沙来到际华三五二四二纺织有限公司当学徒。这名来自湖北襄阳的农家女一想到自己能到城里的国企工作就兴奋不已,“当时想要干就要干出个样来,一定不丢农村人的脸”。

“打结”是挡车工的核心技术,打结的速度快慢与质量好坏,直接影响着产品的产量与品质。万事开头难,由于没有基础,刘沙刚开始没有掌握技术要领,打结速度慢、质量差。“当时我急得直想哭。”刘沙说。

“我就不信自己比别人差。”不服输的她开始勤学苦练。下班后,为不影响宿舍同事休息,刘沙就到走廊练习。冬天,她就在身边放盆热水,手冻得不听使唤了,就放到水里热一热,继续练习。

功夫不负有心人。不到半年,别的挡车工最多只能看12台喷气织机,刘沙能

看16台。练就“快手”绝活的刘沙,每分钟可以处理36个“结头”,比同年进厂的姐妹多了近10个;处理断经速度由26秒7提高到23秒,比同年进厂的女工速度快25%。在公司开展的春季操作运动会上,她一举打破公司纪录,取得“状元”称号。

“从26秒7提高到23秒,可不要小看这短短的3秒7。”布机车间主任程波给记者算了一笔账:一个班8小时,处理断经8000多次,一次节约3秒7,就相当于每班多了个人生产。

因业务能力强,刘沙被任命为轮班长。“要当好轮班长必须先是好职工。”这种朴实的想法一直激励着她。尽管工作繁忙,她还是报名参加了清华大学班组长远程教育的培训学习,坚持挤出时间学习钻研,学时完成率和学业合格率均达100%。

做一流的培训教练

“一枝独秀不是春。”刘沙说,成为轮班长后,培养新人就成了她最大的心愿,“熟练掌握技术才能生产高质量的产品”。

2012年4月,刘沙到操作技术最差的丙班当轮班教练。刚上任,她就开始想办法提高姐妹们的操作技能,根据青工掌握技术的程度和特点,为她们分别制定学习计划和教学方案,建立“学员档案”,利用自己的技术特长,因人施教,分别帮教。

对新职工,他总是耐心讲解,帮助他

们学会每一个动作,让他们反复操作,直到完全掌握。新学员马丽刚到丙班时,开台率只是别人的一半。刘沙连续观察了几天,找到了症结——巡回不到位。刘沙马上为她制定改进方案,上班时帮教,下班后总结,每天花一个小时跟着她走车位,观察她、提醒她,不到一个月,马丽就成为了一名合格的挡车工。

刘沙不但教技术,还关心青工的生活,大家都很喜欢这位师傅。新学员柴秀琳一开始操作水平不达标,产量、质量都不行,工资收入也不高,心里打起退堂鼓。刘沙知道后,一方面找她谈心,了解她的思想状况,一方面让轮班教练李桂荣和她结对子,对她进行一对一帮教。半年后,柴秀琳的操作水平有了大幅提升。如今,她成为小组长,也开始协助帮教新学员了。

刘沙的辛苦付出有了很好的回报,带出的50多名徒弟中,有39人当上了质量标兵、操作能手,在各自的车间发挥着重要作用。

刘沙常说:“班组就是我的另一个家。”班组成员也亲切地称她为工作中的“好班长”、生活中的“好姐妹”。挡车工庄娇娇的爱人和孩子生病住院,刘沙在家里炖好汤、做好饭菜,跟小组长轮流送到医院,让庄娇娇感动不已。

业余时间,刘沙还组织姐妹们爬山、比拼厨艺等活动,倡导健康的生活方式。

我奉献 我快乐

——记全国五一劳动奖章获得者、合肥燃气集团维修班班长吴雄飞

本报记者 文晶



吴雄飞(右)结对帮扶夏大姐,自费为她装上热水器。

合燃摄

人物小传

吴雄飞是合肥燃气集团管线运行公司蜀山区服务所维修二班班长,也是“吴雄飞爱心班”的带头人。他认真工作,善于钻研,维修技能出色;他热心公益,曾参加志愿服务活动700多次,为1300多名用户进行安全用气检查。曾获得全国五一劳动奖章、全国“最美青工”、全国用户满意服务明星等荣誉,吴雄飞爱心班被评为“感动江淮”优秀志愿服务集体。

“每项工作不仅要去做,还要尽心尽力做好。”这是吴雄飞的座右铭,也是对用户信守的追求和承诺。

吴雄飞现任合肥燃气集团管线运行公司蜀山区服务所维修二班班长,是“吴雄飞爱心班”的带头人。2007年转业到燃气集团后,他凭着对工作的热爱和钻研、对用户的执着和热情,很快成为一名精通燃气维修的行家里手、用户信赖的维修工。此外,他还是志愿服务的排头兵,目前已参加志愿服务活动700多次,为1300多名用户进行了安全用气检查,并带领“吴雄飞爱心班”成员开展“关爱他人、关爱社会、关爱自然”等公益活动,将爱心传递到千家万户。

他曾获得全国五一劳动奖章、全国“最美青工”等荣誉,所带的班组也被评为“全国安康杯竞赛优胜班组”。

钻研技能成行家

进入蜀山区服务所后,吴雄飞凭借多年来在部队锻炼出的吃苦耐劳精神,义无反顾地投入到新岗位中。他虚心向老师傅请教,主动拜全国劳动模范徐辉为师,利用业余时间加强学习,苦练维修技能。

“燃气管道维修不是高精技术,但是高危技术,稍有不慎就会有重大安全隐患,所以要精确再精确。”吴雄飞说。为练就精准拆装燃气灶的技术,吴雄飞勤学苦

练。“一般情况下,把一台燃气灶拆分到不能再拆分的零件,再组装回来,点火成功,需要40多分钟。吴雄飞花了5年把时间缩短为20多分钟。他认为速度还可以加快,就跟我研究每一个环节,一秒一秒地抠时间。现在,他用17分钟就可以完成整套动作。”徐辉提起这个徒弟,赞不绝口,“小吴愿意干难活,越难越有钻劲,技术提高很快”。

2013年,在安徽省第七届“徽匠”建筑技能大赛燃气灶具维修比赛中,吴雄飞凭借扎实的理论功底、出色的维修技能,从25名选手中脱颖而出,获得安徽省“徽匠状元”称号。

吴雄飞还精心学习调压、巡线技能,努力成为知识视野开阔、操作技能娴熟、维修技术精湛、管理方法独特的知识型、技能型、复合型人才。2014年初,他和师傅成立了“徐辉、吴雄飞创新工作室”,结合服务工作实际,总结服务经验,探索服

务工作新机制。2014年,他还主动承担操作岗位视频教学片录制工作,让更多员工的技能得到提升,让更多用户满意。

信守责任显真情

自工作以来,“责任”两字就在吴雄飞心中牢牢扎下了根。每次维修结束后,他都不忘把所有燃气设施检查一遍;只要答应过用户的事,他就会坚决履行承诺,绝不推诿。

有一年春节前临近下班时,一位用户发现灶具打不着火,打来电话求助。吴雄飞二话没说,拿起工具包,骑上电动车,就赶往现场,完全忘记出门时爱人的提醒:早点回家给孩子烧饭。当用户看到满头大汗的他准时赶到时,深受感动。

2009年1月2日下班后,一位用户打来电话,说家中燃气好像泄露了。考虑到燃气泄漏的危险性,吴雄飞匆匆地赶到现场,用户却出门了。寒冬腊月,吴雄飞

等在空洞洞的楼道里,不停地跺着脚驱走寒冷。经过一个半小时的等待,用户终于赶了回来。面对用户的歉意,吴雄飞憨憨一笑:“您安全了,我睡觉都觉着踏实了!”

真情换真情。采访中,吴雄飞情不自禁地提起一件件让他感动的事:炎炎夏日,他给住户换煤气表时汗流浹背,住户家里的老爷爷见电风扇吹不到他,就拿来大扇子给他扇了半个小时;西园新村的杜奶奶是陕北人,逢年过节就会做饺子、烙饼给他吃……“我是带着责任工作的,却收获到太多的感动。”吴雄飞真挚地说。

志愿服务暖万家

4月25日,记者跟随吴雄飞来到他经常服务的合肥市西园新村小区。

“今天要给杜秀兰奶奶把洗好的窗帘装上。”吴雄飞说。杜奶奶独居,家里有难事就会打电话给他。“小吴人好,上次我犯胃病就是小吴把我送到医院的。做手术也是小吴签的字!”杜奶奶不住感叹。

同小区88岁高龄的徐一琦奶奶也对吴雄飞赞不绝口:“我想在院里种点菜,小吴就帮我运来土。这个活动晾衣架也是小吴帮我做的,可解决我的大问题啦!”

入户检修煤气管道,让吴雄飞看到更多可以为用户做的事,于是,他成立了“吴雄飞爱心班”,带领成员们积极开展定期志愿服务活动,为数千名燃气用户开展安全检查、灶具维修等服务,还主动与30多位孤老用户结对帮扶,为他们打扫卫生、维修家电等。每逢传统节日,他们都会主动上门服务,把这些老人当做家人照顾。

“雄显正能量,飞舞壮人生”,这是书法家李延年在吴雄飞上门服务后,欣然创作的一句藏头诗。

“我奉献,我快乐。除了为用户奉献我的燃气专业技能,还能为社会、为他人奉献我的青春,这是我的荣耀,更是我的责任和追求!”吴雄飞自豪地说。



在山东烟台芝罘区西炮台社区,每天都能见到73岁的安立盛骑车到处奔波的身影。这两天,他更是忙得不亦乐乎。“‘五·一’马上就到了,我得张罗着去看望一些老劳模,咱可不能忘了他们。”安立盛说。

2012年,山东省首个以个人名字命名的“安立盛志愿服务大队”成立,安立盛有了一个正式的“官衔”:安立盛学雷锋志愿服务大队队长。每天,他负责给志愿服务大队的各个分队布置任务,还要组织全市13个街道办事处、100多个居委会的老年志愿者做公益、排节目。

闲不住的安立盛还有个绰号:小巷总理。他承包了西炮台社区的几乎所有“闲事”,包括楼宇卫生打扫、管道维修等。冬天,社区暖气管道破裂,影响了居民的正常生活,他要管;晚上,老年人跳广场舞没有照明,他要管……安立盛的热心肠在当地出了名,更多人记住了他的另一个称呼:烟台活雷锋。安立盛多次被授予劳动模范、优秀共产党员、道德模范等荣誉称号,今年2月26日,被评为“全国最美志愿者”。

安立盛“学雷锋做好事”,始于55年前的一句承诺。1961年,18岁的安立盛来到烟台船具厂工作。8小时以内,脏活、累活他抢着干;8小时以外,走到哪里,他就把好事做到哪里。跟雷锋同年出生的安立盛,曾捧着报道雷锋事迹的报纸读了又读,并在日记里写道:“我多么想做一个雷锋式的青年呀!我要向雷锋学习,像他那样工作和生活!”

他沿着雷锋的足迹一路走下去:为防止工厂的炼钢炉被雨淋,他把自家的炕席揭下来盖上;见到单位托儿所的门坏了,他不声不响地修好;节假日,他按着笔记本上记的地址,到困难职工家中串门,有活儿就抢着干;从领第一个月工资起,他除了留下生活费、零用钱外,全部用来资助那些有困难的老工人。同事纷纷对他伸出大拇指:“这个小安不简单,还真有点像雷锋。”

当年风华正茂的“小安”,现在已变成“老安”。半个多世纪的学雷锋路上,老人有过荣耀,也有过委屈。在一个滴水成冰的冬日,安立盛趴在社区门口的宣传板上写黑板报,有路人对他指指点点:“那么岁数了,让人说个好就这么重要?”安立盛感到很委屈:“我做好事,不是图表扬、图出名,只是为了对得起自己的良心。”

有人说他傻,他总是笑呵呵地说:“看到人家有困难就会不自觉地帮一把,不帮就内疚。帮了别人,自己能快活一整天。”

这些年,安立盛家的日子一直很清苦,一家五口人仍住在60多平方米的房子里,儿子八级伤残。但见到别人遇到困难,他仍会毫不犹豫慷慨解囊。多年来,安立盛资助了10户低保户、10户军烈属、10户残疾人家庭、10户空巢老人、10户失独家庭和近30名环卫工人。

一个人浑身是铁,能打几根钉?安立盛逐渐认识到,做好事不能单靠自己的力量,要发动群众一起参与。低保户孔德娟右腿膝盖急需做手术,可无力承担高昂的医疗费用,安立盛和其他志愿者全力为她募捐。术后,孔德娟为了回报社会,和儿子一起填写了遗体器官捐献志愿书,她表示:“这么多好人帮我,我也要为社会作点贡献。”现在,孔德娟已成为安立盛学雷锋社会志愿者服务大队的重要一员。越来越多的烟台人在安立盛的感染下踏上了“雷锋路”,先后有8000多名市民加入志愿者队伍。

“这8000名志愿者,每人每天做一件好事就是8000件。每个人再联系自己的亲朋好友,发动身边的10个人做一件好事,那就是8万件。如果我们身边每天都有8万件好事发生,那我们的城市、社会能不和谐吗?”安立盛说,“学雷锋贵在持之以恒,3月学、4月还要学;当工人时学,当干部时也要学;年轻时学,老了更要学”。一诺50年,安立盛在学雷锋的路上,越走越带劲。



安立盛(右)为环卫工人送西瓜。 刘新国摄

行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 闫静 郎冰 邮箱 jrbzgg@163.com